

■《救治你们，一个也不放弃》后续

老板和员工之间这份情与义 感动无数人

10小时涌来 爱心捐款 12万余元

昨日，本报报道了半个月前一场大火所引发的故事。这次意外让“川味人家”饭店17名员工烧伤入院，他们的老板紧急卖房卖车借遍朋友圈，还押上了未来饭店利润用于伤员后期治疗康复。老板与员工之间的这份情与义，激荡着读者们的心，社会关爱和捐款涌向这群因大火而改变生活轨迹的人。



“川味人家”老板殷论杰到市二院看望大火烧伤的员工。记者 崔引 摄

反思 事故翌日给员工全买了意外险

火灾发生后，殷论杰除了卖房卖车四处筹钱，还有不断的反思。

“之前我们的员工并不是全都交了社保，更没有意外伤害险这些商业保险。结果遇到意外事故了，真是不堪一击。”殷论杰说，火灾第二天，他就叮嘱助手把大家的社保都补齐了，还花了近2万元为61名员工都购买了意外伤害险。

目前，事故责任仍在认定中。殷论杰告诉记者，奉化的“川味人家”是一家加盟店，由当地一位合伙人全

额出资，殷论杰以品牌输入形式占股40%，对方出任法人代表并占股60%，“不管怎么说，打了‘川味人家’的品牌，不少员工也是从我们老店输送过去的，我都要负责到底。”

殷论杰的遭遇，也让宁波市甬邦餐饮联合会对联盟中各餐饮企业的安全生产引起了重视。在昨天的安全培训会上，殷论杰主动走上讲台，拿自己当起了反面教材，给同行们上了一堂安全课，“我希望大家引以为戒，千万别再犯同样的错了。”

探视 老板与员工间的情与义

昨天，殷论杰来到市第二医院烧伤科住院部，有7名受伤的员工在这里救治。

26岁的小范坐在病床上休息，手臂仍捆着绷带，脸上的老皮正在脱落。“老板，你来了。”她久久地竟说不出第二句话。“小范，你受苦了，对不起啊……”殷论杰也有些语塞。

小范是一名服务员，到店里一年多，出事后她的老公一直陪在医院。见大家都沉默了，记者试探着问：“这么爱美的年龄，遇上大火，心里有没有埋怨啦？”小范摇摇头，声音很轻：“意外事故，谁都不想的。我们看了报道，老板房子车子都卖了，还向我们保证一定负责到底，已经很够情义了……”说着，泪水就要掉落。殷论杰赶紧递上纸巾：“莫哭莫哭，别滴到伤口上，会痛

的。”

23岁的小潘是四川人，在“川味人家”做了七八年，现在是一名副厨。他的烧伤面积达15%，面部如今已老皮脱落，露出红嫩的新皮。小潘和女友本来准备五六月回老家订婚，年底结婚，这场大火一下打乱了他们的生活节奏。

“你们结婚的事怎么办，要延后吗？”殷论杰问。“放心，按照既定计划！医生说我可以植皮了，恢复好了照样回去订婚结婚。到时，你可要给我假哟！”小潘的乐观开朗，大家都感受到了。

小潘的女友也是店里的服务员，最近都在医院陪着。她跟记者说，他们跟了老板很多年，都知道他的性格，“他说了就会做到，不会抛下我们不管的。”

鼓励 老板和员工同样感人！

昨日本报《救治你们，一个也不放弃》的报道，在宁波人的朋友圈中刷屏。截至昨晚7时，宁波晚报官方微信里，该条新闻阅读量超过7万次，获360多位网友点赞，留言达上千条。不少网友表示，他们是流着泪看完这篇文章的！

“愿伤者早日康复。如果老板为员工购买了意外保险，也不至于要卖房卖车……”署名高辉的网友留言，获得了超过100多人的点赞。

网友“过来的人”说：“老板和员工同样感人！这样的老板和这样的员工，一定能渡过难关。”

网友“EVA”说，报道看得她想哭，“好老板好员

工，这样的老板这样的店，希望能一直开下去。以后吃川菜，我只会想到川味人家了……”

网友“桔子大神”说：“且不论事故责任认定，老板是有担当的汉子！”

开化菜场的姚翠香留言说：“殷总是跟我有合作的宁波老板，真人真事！为有担当的好人祈祷，祝烧伤的员工早日康复。”

一位姓黄的网友给殷论杰转了3000元捐款，还热心地帮他接洽卖房事宜，“文中所提房子处于哪里？刚好最近有朋友要买房，我看能否帮忙。”

爱心 10小时收到各类捐款 12万余元

记者了解到，17名伤员中，目前仍有13名住在医院。市二院烧伤科的主治医生告诉记者，目前收治在他们医院的7名伤员中，还有2人在重症监护室，其余5人已转入普通病房，有2人近期可安排出院。

在医疗费用上，目前在市二院的7人收治15日，共花费医疗费用40万元左右，已基本结清。预计这7名伤员完成一期治疗，需要60万元左右的费用，后续可能还需要20万元的预备量。

截至昨晚7时，在本报报道刊发后的10小时左右时间里，通过宁波慈善医疗联合众筹网络平台进行捐款的达1681份，募集资金102005.37元；另有6000元左右的银行汇款，转账到宁波市慈善总会专用账户。

此外，朋友圈的力量继续发酵，殷论杰个人微信账号收到的捐助也超过20000元。

有心伸出援手的市民，可扫描二维码进行捐款。或以以下方式直接捐款：



户名：宁波市慈善总会
开户银行：工行鼓楼支行
银行账号：
3901 1100 0900 0120 345
备注：捐助奉化

记者 滕华

快评 社会需要 有担当重情义的老板

为了救治在大火中烧伤的17名饭店员工，老板卖房卖车借遍朋友圈，还押上未来饭店的利润，承诺“救治你们一个也不放弃”。面对飞来横祸，老板能有这样的担当与情义，获得伤员家属的理解和社会各界的爱心救助，实属情理之中。

可能有人会说，自己企业的员工在工作时间、工作场所遭遇了意外伤害，救助他们不是老板的分内之事吗？是的，这是老板的分内事不假，但面对可能高达上千万元的后续费用，老板不抱怨、不逃避，更不“撇清”，他的一诺千金与实际行动，确实令人动容。事故发生以后，众多网友给这位老板更多的是鼓励与帮助，这就是对他的认可。

老板一词是改革开放后的常用词，在有些情形下，老板一词有比较明显的阶层色彩，衬托出与员工的贫富、上下关系。在日常生活中我们也不难发现，一些老板尤其是一些“光鲜”老板，在员工面前多了些优越与冷漠，少了些平和与体谅，对员工能“公事公办”已算不错，做到有情有义的比较少见。特别是在员工伤亡这样重大变故的“试金石”面前，一些老板对社会、对员工的担当、情义与格局，就会“纤毫毕现”。这些年来，因为一些老板缺乏担当与社会责任，最终酿就大大小小的社会矛盾和冲突，我们见得还少吗？

从这位有担当重情义的老板身上，我们不难看到，做一个有社会责任的企业家有诸多不易之处。除了将企业办好这一首要责任，还有依法保障员工权益、保障安全生产等责任，而后者往往是在付出惨重代价之后才引起企业家的重视，像这位老板就是在事故翌日给员工全买了意外险，还主动走上讲台，拿自己当起了反面教材，给同行们上了一堂安全课。亡羊补牢，这种痛切而必要的反思，对于企业家来说，与勇于担当同样重要，也是一种社会责任的体现。

对于企业家来说，虽然对员工、对社会的情义并非属于法律范畴，也很难用准确的尺度来衡量，却是企业许多做法的“初心”所在。只有这种情义足够到位，一些切实保障员工权益的举措才会更全更快地得到落实，事故才会不发生或少发生，发生事故以后才会“一个也不放弃”，也才会在日常的经营活动中“义中取利”。而这一点，正是历史上宁波商帮得以崛起的“秘诀”之一。从广义上说，这也是企业家应有的社会责任之一。

胡晓新